

【时文选粹】在平凡岗位上奋斗奉献

编者按：

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当，一代人有一代人的际遇和机缘。一百年来，党和国家团结带领各族人民艰苦奋斗走过了千山万水，但无论是“逢山开路，遇水搭桥”，还是“矢志不渝，筑梦星辰大海”都离不开青年一代的奋斗和奉献。如今，站在“两个一百年”的历史交汇点，广大青年既是追梦者，也是圆梦人，追梦需要激情和理想，圆梦则需要奋斗和奉献。征途漫漫，唯有奋斗，广大青年应该在平凡岗位上奋斗奉献，在青春的赛道上奋力奔跑，释放青春激情、追逐青春理想，才能在实现中华民族伟大复兴的道路上，谱写辉煌灿烂新篇章。

在平凡岗位上奋斗奉献	题目即观点，清晰明确。
<p>①习近平总书记在中国人民大学考察时强调：“立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”掷地有声的话语，为新时代中国青年指明了奋斗目标和前行方向。</p>	<p>由习近平总书记的话语引出“奋斗目标和前行方向”的话题。</p>
<p>②青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。回望历史，五四运动前后，一大批率先接受新思想、新文化、新知识的有志青年在反复比较中选择了马克思列宁主义，促进中国人民和中华民族实现了自鸦片战争以来的第一次全面觉醒。五四运动孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的五四精神。习近平总书记强调：“新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。”</p>	<p>青年的奋斗目标和前行方向一：发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任。</p>
<p>③五四精神的核心是爱国主义。爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。发扬五四精神，就要弘扬爱国主义精神，为党和国家事业发展贡献智慧力量、展现青春担当。今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也肩负着“天将降大任于斯人”的时代使命。一方面，这个伟大时代为新时代中国青年提供了更优越的发展环境、更广阔的成长空间；另一方面，时代呼唤担当，需要广大青年把青春梦融入中国梦，把青春奋斗融入党和国家事业，为时代发展进步注入强大青春动力。</p>	<p>青年的奋斗目标和前行方向二：弘扬爱国主义精神，为党和国家事业发展贡献智慧力量、展现青春担当。</p>
<p>④一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。新时代，广大青年大有可为，也必将大有作为。在平凡岗位上奋斗奉献，在急难险重任务中冲锋在前，在基层一线经受磨砺，在创新创业中走在前列，在社会文明建设中引风气之先……新时代中国青年争做经济高质量发展的积极推动者、社会主义民主政治建设的积极参与者、社会主义文化繁荣兴盛的积极创造者、社会文明进步的积极实践者、美丽中国的积极建设者，用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中，就能在新时代谱写更加精彩的青春之歌，用青春奋斗汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。</p>	<p>青年的奋斗目标和前行方向三：努力奋斗，成长为堪当民族复兴重任的时代新人。</p> <div data-bbox="1034 1438 1133 1540" style="text-align: right;">  </div>
<p>⑤生逢盛世当不负盛世，生逢其时当奋斗其时。继续发扬五四精神，把爱国主义精神化为实际行动，赓续艰苦奋斗的优良传统，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，新时代中国青年一定能展现亮丽的青春风采、迸发豪迈的青春激情，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。</p>	<p>总结全文，呼吁期待。</p>
<p>来源：2022-05-09 《人民日报》 作者：梁镜骥</p>	

【时代警语】

生逢盛世当不负盛世，生逢其时当奋斗其时。继续发扬五四精神，把爱国主义精神化为实际行动，赓续艰苦奋斗的优良传统，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，新时代中国青年一定能展现亮丽的青春风采、迸发豪迈的青春激情，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

【思维串联】



【考点精练】

1. 下列选项中的引号与例句中引号作用相同的一项是（ ）

例：今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也肩负着“天将降大任于斯人”的时代使命。

- A. “满遭损，谦受益”这句格言，流传到今天至少有两千年了。
- B. 苏轼是“唐宋八大家”之一。
- C. 人，不能低下高贵的头，只有怕死鬼才乞求“自由”。
- D. 从山脚向上望，只见火把排成许多“之”字形，一直连到天上，跟星光接起来，分不出是火把还是星星。

2. 读写一体化训练（开放性试题）

①“夫战，勇气也。”——《曹刿论战》

②“人是要有一点精神的。”

③“没有一点闯的精神，没有一点‘冒’的精神，没有一股气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。”

④“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。”

作为新时代的新青年，请结合以上几句话，谈一谈你的思考和感悟。（不少于500字）



扫描二维码关注“新课标大语文”公众号

查看思考题参考答案

（本篇解析老师：河南省郸城县第三高级中学 钱露露）